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Актуальність. Урожай сільськогоспо-
дарськихкультурформуєтьсяврезультаті
засвоєння кореневою системою рослин
елементів мінерального живлення із
зовнішнього середовища з метою вклю-
чення їх у процеси обміну речовин. Від
інтенсивності та напрямку проходження
процесів обміну в кінцевому підсумку
визначається рівень продуктивності та
якостірослинницькоїпродукції.

Стабільність виробництва рослинниць-
коїпродукції,формування іфункціонуван-
ня ринку зерна, особливо зернових бобо-
вих культур, на сучасному етапі та в пер-
спективіможутьбутиуспішнореалізовани-
милишезаумовипідвищенняврожайності
культуршляхомподальшогоудосконалення
і упровадження конкурентоспроможних

технологійвирощуваннязвисокимрівнем
окупностівкладенихресурсів[3].

Нанотехнології повинні базуватися на
управлінніпроцесамиформуваннявисокої
зерновоїпродуктивностітаякостінасіння,
мають бути спрямовані на максимальне
використаннябіологічногопотенціалупро-
дуктивностікультурзарахунокпідвищення
ефективності використання природних і
антропогенних факторів та детальне оці-
нюваннявсьогокомплексуагрометеороло-
гічнихіґрунтовихумов,вибірінтенсивних
сортів, науково обґрунтоване розміщення
їхусівозміні,ефективнийобробітокґрунту,
застосування комплексу добрив, систему
догляду за посівами, інтегрований захист
рослинвідбур’янівіхвороб,системубіоло-
гічногоконтролю[6].
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Мета статті полягає у виявленні впливу агротехнічних прийомів на врожайність зерна 
люпину вузьколистого та його насіннєву продуктивність в умовах Полісся України. Кожна 
складова цілісного комплексу технологічних прийомів вирощування культури відобража-
ється на показниках росту і розвитку рослин протягом вегетації,що в кінцевому підсумку 
визначає рівень урожайності культурита якість одержаного насіння.

Досліджено вплив строків, способів сівби, норм висіву насіння та умов мінераль-
ного живлення на урожайність зерна люпину вузьколистогов зоні Полісся України. 
Встановлено, що на окультурених ґрунтах з достатнім запасом легкодоступних форм 
фосфору та калію можливо отримувати оптимальний врожай насіння люпину вузь-
колистого як кормового, так і універсального напрямів використання. Оптимальною 
нормою висіву насіння, яка забезпечує найвищі врожаї товарного зерна при звичай-
ному рядковому способі сівби є 1,2 млн шт./га насінин.
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тивно впливала на ріст та розвиток рос-
лин люпину вузьколистого, що, у свою
чергу, позначилося на формуванні його
насіннєвої продуктивності, а також на
якісних показниках одержаного насіння.
Затакихпогоднихумовнеповноюмірою
використовується потенціал сорту і
потенціалвисіяногонасіння,атакожспо-
стерігаєтьсямалоефективнадіямінераль-
нихдобрив,яківносилисьякприкорене-
вим,такпозакореневимспособами.

Об’єктом дослідження є: процес форму-
вання насіннєвої продуктивності нових
сортів люпину вузьколистого кормового
тасидеральногонапрямувикористанняз
підвищеними адаптивними властивостя-
ми, продуктивністю і якістю продукції;
процес інтенсифікації вирощування
зернатанасіннядосліджуванихкультуру
Поліссі з урахуванням агробіологічних
особливостей.

Предмет дослідження – теоретичні й
методологічні основи оптимізації розмі-
щеннявиробництвалюпинувузьколисто-
гокормовоготауніверсальногонапрямів
використання у ґрунтово-кліматичній
зоні Полісся; районовані сорти люпину
вузьколистого кормового і універсально-
го напрямів використання; окремі еле-
менти, блоки та моделі технологій виро-
щуваннядосліджуванихкультур.

Методи досліджень:1)польовий;2)лабо-
раторні: а) морфологічні; б) фізичні; 3)
математичніметоди:дисперсійний,регре-
сійний;4)порівняльно-розрахунковий.

Результати досліджень та їх обгово-
рення. Сучасні світові напрями форму-
ванняпродовольчихікормовихресурсів
неможутьбутивирішенібезрозв’язання
білкової кризи – головної складової гло-
бальної продовольчої проблеми.
Задоволенняпотребиврослинномубілку
зумовлює інтенсивне розширення площ
під однорічними зерновими бобовими
культурами,підвищенняїхньоїврожайно-
стізметоюотриманняякіснихізвисоким

Новісортилюпину,щостворюютьсяв
Українімаютьвисокийпотенціалнасіннє-
воїпродуктивностітаврожайностізеленої
маси, адаптивні до умов навколишнього
середовища,достатньоскоростиглі,мають
високий уміст білка в зерні і придатні до
механізованоговирощування[5,9].

Отже, люпин вузьколистий є цінною
сільськогосподарською культурою, яка в
перспективімаєважливенародногосподар-
ськезначення,завдякидостатньошироко-
музастосуваннюукормовиробництві,хар-
човійтапереробнійпромисловостійінших
галузяхнародногогосподарства.

Мета досліджень полягала у визна-
ченні впливу строків та способів сівби
люпину вузьколистого на його урожай-
ність та насіннєву продуктивність в умо-
вахПоліссяУкраїни,враховуючиглобаль-
нізміниклімату.

Матеріали і методи досліджень.
Дослідженняпроводилисьнаізольованих
ділянках селекційної та насінницької
сівозмін відділу первинного та елітного
насінництва Інституту сільського госпо-
дарства Полісся НААН. Ґрунти – дерно-
во-середньо-підзолистий супіщаний на
морені з такою агрохімічною характе-
ристикою орного (0-20 см) шару: рН
сольовоївитяжки–5,4,гідролітичнакис-
лотність – 1,64 мг/екв. на 100 г ґрунту,
умістгумусу(заТюріним)–1,12%,уміст
рухомихформР2О5–5,2таК2О–4,8мг
на100гповітряно-сухогоґрунту.

Погодні умови в роки проведення
досліджень, істотно відрізнялися за кіль-
кістюопадів,щовипалиупродовжперіо-
ду вегетації люпину вузьколистого (кві-
тень-липень).Найбільшпосушливимвия-
вився 2015 рік, в якому за вегетаційний
періодвипало105ммопадів,щов2,5рази
меншепорівнянозсередньоюбагаторіч-
ноюнормою.Дещокращимизазволоже-
ністю були 2014 та 2016 роки, в які за
вегетацію випало відповідно 201 та 175
мм опадів. Нестача вологи у ґрунті нега-
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них мікроорганізмів, шкідників та бур’я-
нів.Міжтимузернобобовихкультурфор-
муються неоднакові показники фотосин-
тетичноїтасимбіотичноїпродуктивності.

Виходячи з наших даних досліджень,
можна стверджувати, що густота рослин
люпину вузьколистого повинна визнача-
тисьдиференційованозалежновідпотен-
ціалу ґрунтово-кліматичних умов регіону,
строкуіспособусівби.Диференціювання
норми висіву насіння залежно від потен-
ціалу ґрунтово-кліматичних умов регіону,
строкуіспособусівбидозволяєсформува-
ти найбільш оптимальну густоту рослин,
яка поліпшуватиме фітосанітарний стан
посівів, умови використання промени-
стої енергії сонця, вологи та елементів
живлення.Ціфакторисприятимутьфор-
муванню вищих показників урожайності
таякостізернакультури[4].

Для нормальної життєдіяльності рос-
линам необхідний цілий комплекс еле-
ментів мінерального живлення.
Встановлено,щорослинимістятьмайже
всіхімічніелементиперіодичноїсистеми
Д.І.Менделєєва,проте,дійснонеобхідни-
ми та важливими є тільки ті елементи
мінерального живлення, без яких росли-
нанеможеростиірозвиватися[8].

Значна роль мінеральних добрив у
формуванні врожайності сільськогоспо-
дарськихкультуртаскороченніобсягівїх
застосуваннявсучаснихринковихумовах
господарювання, обумовлюють необхід-
ність проведення подальших наукових
досліджень,присвяченихрозробціраціо-
нальної системи удобрення для різних
культур за низького рівня ресурсного
забезпечення агроформувань у конкрет-
нихґрунтово-кліматичнихумовах[7].

Узв’язкузцим,роботазвивченнянасін-
нєвоїпродуктивностілюпинувузьколисто-
готаякостіодержаногонасіннязурожаю,
якийзалежаввідкомплексноговпливутех-
нологічних факторів в умовах глобальних
змінклімату,проводиласьу2014–2016рр.

умістом білка продуктів харчування, а
такожціннихбілковихінгредієнтіві,від-
повідно,кормівдлятваринництва[7].

Виходячиізбіологічнихособливостей
люпину, ця культура може повноцінно
рости і розвиватись навіть у разі самих
ранніхстроківсівби,згіднозякимилюпин
вузьколистий,якііншівидицієїкультури,
віднесено до групи ярих самого першого
строку сівби. Наведені дані свідчать про
значні перспективи цієї культури у земле-
робстві,адже,враховуючивисокийрівень
продуктивностітавідноснокороткийвеге-
таційний період, сорти люпину вузьколи-
стогоможутьзайнятичільнемісцевпосі-
вахбобовихпорядізсоєюігорохом[8].

Незаперечнимєфактзначноговпливу
строківсівбинатривалістьвегетаційного
періоду у різних видів люпину.
Дослідженнями встановлено, що строки
сівбилюпинувпливаютьнелишенаосо-
бливостіросту,розвитку,морфо-біологіч-
нуструктурурослин,алеісуттєвозміню-
ють її індивідуальну продуктивність та
урожайність зерна. Нині, серед вчених
панує думка, що люпин вузьколистий
краще висівати разом із групою самих
ранніх ярих культур за досягнення ґрун-
том температури РТР – 8 0С. Водночас
забезпечуються найбільш сприятливі
умови для проростання насіння, створю-
ютьсядобріумовидляросту,розвиткута
формування високопродуктивних посі-
вів,щоєоднимізосновнихфакторівпід-
вищенняурожайностітаякостізерна[1].

Поряд ізстрокамисівби,спосіброзмі-
щеннярослиннаплощі,якийвизначаєть-
ся способом та нормою висіву насіння,
такожобумовлюєпевніособливостіросту,
розвитку та формування продуктивності
сільськогосподарських культур в цілому і
люпинузокрема.Цепов’язаноізтим,щов
посівах із різною оптико-біологічною
структурою утворюються неоднакові
умовидлякореневогоживлення,водоспо-
живання, освітлення, розвитку патоген-



ISSN 20789912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

АГРОНОМІЯ
В. І. Ратошнюк

57Том 9, №12, 2017

Ри
с.

 П
ро

д
ук

ти
вн

іс
ть

 л
ю

пи
н

у 
ву

зь
ко

ли
ст

н
ог

о 
за

ле
ж

н
о 

ві
д

 т
ех

н
ол

ог
іч

н
и

х 
пр

и
й

ом
ів



|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

АГРОНОМІЯ
В. І. Ратошнюк

58 Том 9, №12, 2017

го рядкового способу сівби на 15 см та
системою мінерального живлення, що
передбачає внесенняN30P60K60 у поєд-
нанні із двома позакореневими піджив-
леннями водорозчинними азотно-фос-
форно-калійними добривами з мікроеле-
ментами,зросталиякурожайністьзерна,
так і вихід кондиційного насіння у сорту
Грозинський9відповіднодо25,0і22,2ц/
га,авсортуПереможець–до19,6і17,1ц/
газвідсоткомвиходукондиційногонасін-
нявобохсортівнарівні88-91%.

Утакихпосівахнасінняформувалосьна
основномупагоніібулобільшвирівняним
за розмірами та мало найвищу вагу. Маса
1000 насінин люпину вузьколистого сорту
Грозинський9,всередньомуза2014–2016
рр.,знаходиласьнарівні146,6г,авсорту
Переможець–141,8г.Сформованенатаких
посівах насіння мало високу схожість (95
%)таенергіюйогопроростання(69-71%),
з коефіцієнтом розмноження посівного
матеріалуусортуГрозинський9–14,8тав
сортуПереможець–11,4.Наваріантах,де
вносилисьлишефосфорно-калійнідобрива
в поєднанні з позакореневими підживлен-
нями,всередньомубулоотриманопо21,6
ц/газерната19,2ц/гакондиційногонасін-
нявсортуГрозинський9іпо16,8та14,5ц/
га–всортуПереможець,щовідповіднона
4,4і3,0ц/га–всортуГрозинський9та2,8
і 2,6 ц/га – в сорту Переможець менше
порівнянозваріантами,дезастосовувалась
повна система удобрення. Отримане з
такихпосівівнасіннямаловисокіпоказни-
киякості:маса1000насінинзнаходиласьу
межах149,6-151,1гусортуГрозинський9та
144,2-146,6 г – у сорту Переможець, схо-
жість–нарівні96-97%,енергіяпроростан-
нястановила69-72%такоефіцієнтрозмно-
женнявідповідно12,8та9,7.

Найвищі показники зернової продук-
тивності формувалися на посівах люпину
вузьколистого,девисівалосьпо1,2млншт.
/гасхожогонасіннянафоніповногоміне-
ральногоудобрення,звичайнимрядковим

Аналізуючирезультатидосліджень,що
проводились у сприятливі за погодними
умовами роки, встановлено чітку залеж-
ність впливу способів сівби, норм висіву
насіння і системи удобрення на урожай-
ністьзерналюпинувузьколистого,атакож
вихід кондиційного насіння, враховуючи
його якісні показники. Так, на варіантах,
де проводився посів культури звичайним
рядковим способом за норми висіву 0,6
млншт.гасхожихнасінинізміжряддям15
см із внесенням повного мінерального
добривавдозіN30P60K60 впоєднанні із
двома позакореневими підживленнями в
середньомузарокидослідженьбулоотри-
манонайвищийурожайваріанта–19,8ц/
га зерна люпину в сорту Грозинський 9 і
16,0ц/гавсортуПереможець(див.рис.).

Дещо нижчі показники продуктивнос-
ті, було одержано на варіантах із внесен-
ням фосфорно-калійних добрив (P60K60)
упоєднаннізпозакореневимипідживлен-
нями. В середньому за три роки дослі-
дженьнедобірврожаюнаділянкахізвне-
сеннямP60K60порівнянозваріантами,де
застосовуваласьповнасистемаудобрення,
складав1,9-2,2ц/га.Зважаючинаце,вихід
кондиційного насіння з таких посівів, які
формувалисьзанормивисіву0,6млншт./
гапосівногоматеріалубувнайнижчим.

Занадтонизькийзбірврожаюнасіння
зтакихрозрідженихпосівівпояснюється
тим,щозанаявностідостатньоїкількості
елементів мінерального живлення та
запасівпродуктивноївологиуґрунті,рос-
лини здатні інтенсивніше гілкуватись і
формуватидодатковукількістьрепродук-
тивних органів та зернової маси. Такий
процес позитивно впливає на загальну
продуктивність, однак негативно діє на
кондиційністьнасіння,томущонабічних
пагонах формується менш вирівняне за
розмірами та вагою насіння порівняно з
тим,щоутворюєтьсянаосновномустеблі.

Умірузбільшеннянормивисівудо0,9
млншт./гасхожогонасіннязазвичайно-
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повного мінерального удобрення
N30P60K60упоєднаннізпозакореневими
підживленнями, використовуючи чере-
зрядковий спосіб сівби, в середньому за
трирокидослідженьбулонедоотримано
лише0,5ц/гаі1,3ц/газернавпорівнян-
нізпосівамиізшириноюміжрядь15см.
Проте вихід насіння за обох способів
сівби був рівнозначним і знаходився в
межах16,5і16,4ц/гаусортуГрозинський
9та13,4і13,7ц/га–усортуПереможець.

Використання черезрядкового спосо-
бусівбизамінімальноїнормивисівунасін-
няоптимізувалогустотурослинурядку,в
результаті чого формування насіння на
рослинах проходило більш рівномірно,
що позитивно вплинуло на лабораторні
показникийогоякості.Заданимилабора-
торногоаналізумаса1000насінинлюпи-
ну вузьколистого у сорту Грозинський 9
зросладо152,6-154,2гтадо145,2-148,8гв
сорту Переможець. Таке насіння мало
високусхожість(96-97%)таенергіюпро-
ростання з коефіцієнтом розмноження
насіння 16,4 у сорту –Грозинський 9 та
13,7ц/га–усортуПереможець.

Насіння, яке було отримано з посівів
люпину,щовирощувавсянафоніфосфор-
но-калійного удобрення, вирізнялося
високими показниками якості, а саме:
маса 1000 насінин коливалась у межах
152,8-153,2гвсортуГрозинський9і146,1-
147,9 г у сорту Переможець, схожість
насіння становила 96 %, енергія проро-
станнявобохсортівбулаоднаковаізна-
ходиласьнарівні69-71%зкоефіцієнтом
розмноження15,2усортуГрозинський9
та12,4–усортуПереможець.

Умірузбільшеннянормивисівулюпи-
нувузьколистогодосліджуванихсортівдо
0,9млншт./гасхожихнасінинзазазначе-
ного вище способу сівби, продуктивність
посівівлюпинуупорівнянніізсівбоюзви-
чайним рядковим способом на 15 см в
середньомуза2014–2016рр.досліджень
зменшиласьзазборомзернана1,4ц/га,а

способом сівби з міжряддям 15 см. Такі
посіви забезпечили найвищі показники
продуктивності рослин, які в середньому
становили 26,9 ц/га зерна та 24,0 ц/га
кондиційногонасіннявсортуГрозинський
9 і відповідно 20,8 ц/га та 18,4 ц/га – в
сортуПереможець.Назазначенихпосівах
формувалося вирівняне за розмірами та
вагою насіння, відсоток кондиційності
якогобувнайвищимістановив90,1-91,8%
в обох сортів, з масою 1000 насінин у
межах150,0-152,6г–всортуГрозинський9
та 144,1-146,2 г – в сорту Переможець, із
високоюсхожістюнарівні96-97%таенер-
гію проростання – 69-71 %. Коефіцієнт
розмноженнятакогонасіннямавзначення
9,2 у сорту Переможець та 12,0 – у сорту
Грозинський9.

На варіантах, де системою удобрення
люпину вузьколистого передбачалося
внесення фосфорно-калійних добрив у
поєднанні з позакореневими підживлен-
нямиврізніфазийогорозвиткувстанови-
ли,щопродуктивністькультуриусприят-
ливізапогоднимиумовамирокизнаходи-
ласьнарівні21,6ц/газерна,щозабезпе-
чиловихід19,3ц/гакондиційногонасін-
няусортуГрозинський9тавідповіднопо
17,9 ц/га зерна і 15,8 ц/га насіння – у
сортуПереможець.Вихіднасіннявобох
сортівбувдоситьвисокимістановив88,3-
89,4 % та забезпечував хороші якісні
показники,згіднозякимимаса1000насі-
нин знаходилась у межах 144,7 г у сорту
Грозинський 9 і на рівні 141,6 г у сорту
Переможець, схожість насіння колива-
ласьумежах94-96%,аенергіяпроростан-
нястановила68-71%.

Застосування черезрядного способу
сівбизміжряддям30смдавалопозитивні
результатипідчасформуваннянасіннєвої
продуктивності та показників якості
насіння люпину вузьколистого лише на
варіантах, де висівали меншу кількість
посівногоматеріалу.Так,зависівууґрунт
0,6 млн шт./га схожих насінин на фоні
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чий вихід кондиційного насіння (81,1-83,3
%), а також гірші показники його якості,
зокремамаса1000насінинсортуГрозинський
9коливаласьумежах144,6-145,2г,аусорту
Переможець–знаходиласьнарівні136,4г,
нижчіпоказникисхожостінасіннятаенергії
проростаннявобохсортів(відповідно93-94
%та62-65%)зкоефіцієнтомрозмноження
– 7,5 у сорту Грозинський 9 та 6,2 –у сорту
Переможець.

Сівба люпину вузьколистого широко-
ряднимспособомізміжряддям45сммож-
лива тільки за мінімальної норми висіву
насіння по 0,6 млн шт./га схожих насі-
нин. Використовуючи зазначений техно-
логічний прийом, на фоні повного міне-
ральногодобриваN30P60K60упоєднанні
іздвомапозакореневимипідживленнями
вумовах2014 -2016рр.,булозібранопо
21,9і19,6ц/газерназвиходомпо18,6і
16,2 ц/га кондиційного насіння у сорту
Грозинський9тавідповіднопо17,2і15,6
ц/газернатапо14,6і12,9ц/гакондицій-
ногонасіння–усортуПереможець.

В середньому за три роки досліджень
за урожайністю зерна ці показники були
рівнозначними з тими, що отримали на
посівахізшириноюміжрядь30см,алеза
виходом кондиційного насіння – менши-
мина1,5-1,6ц/га.Разомізтимотримане
насіннямалонайвищумасу1000насінин
155,0-155,6 г у сорту Грозинський 9 та
147,3-148,1г–усортуПереможецьтавід-
значалося високою схожістю 95-96 % і
енергієюпроростання69-72%.

Дослідженнями встановлено, що вне-
сеніфосфорно-калійнідобривазатакого
способу сівби та норми висіву посівного
матеріалу мали позитивний вплив на
насіннєвупродуктивністьлюпинувузько-
листого, а особливо на якісні показники
одержаного насіння. Згідно з лаборатор-
ниманалізомзазначененасіннямалосхо-
жість95-96%,енергіюпроростання68-70
%тамасу1000насіниннарівні153-154гу
сортуГрозинський9 і145,4-148,0усорту

за виробництвом насіння – на 1,6 ц/га у
сортуГрозинський9івідповіднона0,8та
0,7ц/гаусортуПереможець.Разомізтим
якісніпоказникипосівногоматеріалубули
високими, а вихід кондиційного насіння
становив 87,3 %. Зазначені технологічні
прийоми дали можливість отримати у
сортуГрозинський9масу1000насінинна
рівні153,3-153,7гзісхожістю96%таенер-
гією проростання 69-70 %, а у сорту
Переможець–146,8-147,1г,96%і69-70%
відповідно. Коефіцієнт розмноження
насінняміжтимусортуГрозинський9був
нарівні13,7таусортуПереможець–11,3.

Висів люпину черезрядковим спосо-
бомсівбизанормивисіву0,9млншт./га
схожого насіння на фоні мінерального
живленняP60K60упоєднаннізпозакоре-
невимипідживленнямиводорозчинними
азотно-фосфорно-калійнимидобривамиз
мікроелементами в середньому за 2014 –
2016 рр., спричинив порівняно з рядко-
вимспособомсівбинедобірурожаюзерна
на1,3ц/гаівихідкондиційногонасіння
на1,6ц/гаусортуГрозинський9тавідпо-
відно на 1,0 ц/га і 0,7 ц/га у сорту
Переможець.Разомізтимякісніпоказни-
киотриманогонасіннябуливисокимита
усприятливізапогоднимиумовамироках
вирощування становили: маса 1000 насі-
нин150,9-152,2гусортуГрозинський9 і
146,1-147,9 г у сорту Переможець, схо-
жість насіння та енергія проростання в
обохсортівбулаоднаковоюіколивалась
відповідно у межах 95-96 % та 68-70 %,
коефіцієнтрозмноженнянасінняскладав
величину11,7усортуГрозинський9та9,2
–усортуПереможець.

В черезрядкових посівах із шириною
міжрядь30см,денормувисівунасіннязбіль-
шували до 1,2 млн шт./га, відбувся різкий
спадурожайностізерназ26,9ц/газарядко-
вогодо18,5ц/га–зачерезрядковогоспосо-
бусівбиусортуГрозинський9тавідповідно
з20,8ц/гадо15,3ц/га–всортуПереможець.
Отримане з таких посівів зерно мало ниж-
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насінин142-143гтаенергіюпроростання
54-56%усортуГрозинський9івідповідно
131,6-132,0 г та 53-55 % – у сорту
Переможець, що унеможливлює викори-
станняодержаногозтакихпосівівзерна
длявиробництвакондиційногонасіння.

Висновки. Найбільшу насіннєву про-
дуктивність, високі показники якості
посівногоматеріалутакоефіцієнтрозмно-
женнянасіннязабезпечилипосівилюпину
вузьколистого, на яких висівалось по 0,9
млн шт./га схожого насіння звичайним
рядковим способом сівби з шириною
міжрядь15смтачерезрядковим–ізшири-
ноюміжрядь30смнафоніповногоміне-
ральногоудобренняN30P60K60впоєднан-
нізпозакореневимипідживленнямиводо-
розчинними NPK-добривами з мікроеле-
ментами.Такіспособисівбипридатнідля
вирощування базового насіння люпину
вузьколистого в дослідних та елітно-на-
сінницькихформуваннях.

Найбільшийурожайзернатавихідкон-
диційного насіння забезпечили посіви з
нормою посіву 1,2 млн шт./га схожого
насіння звичайним рядковим способом
сівби із шириною міжрядь 15 см на фоні
повногомінеральногодобриваN30P60K60
упоєднаннізпозакореневимипідживлен-
нями водорозчинними NPK-добривами з
мікроелементами. Такий спосіб сівби та
норма висіву насіння рекомендовані для
вирощування сертифікованого насіння і
товарногозерна.

Переможець з коефіцієнтом розмножен-
нянасіння–14,1-14,9усортуГрозинський
9та11,1-12,1–усортуПереможець.

Наширокоряднихпосівахізшириною
міжрядь 45 см, де висівалось по 0,9 млн
шт./гасхожогонасіння,рослиниврядку
булизагущенимиістан їхньогорозвитку
бувпригніченим,щонегативнопозначи-
лосьякнапроцесіформуваннянасіннєвої
продуктивності,такінаякіснихпоказни-
ках отриманого насіння. Водночас в
середньомузатрирокидослідженьнедо-
бір врожаю у сорту Грозинський 9 склав
8,1ц/газерната9,3ц/ганасінняіусорту
Переможецьвідповідно5,4ц/гата6,4ц/
га.Одержаненасіннязтакихпосівіввід-
значалося меншою масою 1000 насінин,
яка коливалась в межах 145,8-146,0 г у
сорту Грозинський 9 та 136,2-136,8 г у
сорту Переможець, схожістю насіння в
обох сортів на рівні 93-94 % та енергією
йогопроростання65-67%.

За висіву 1,2 млн шт./га схожих насі-
нин таким же способом сівби на фоні
повногомінеральногодобривавпоєднан-
нііздвомапозакореневимипідживлення-
ми,рослинилюпинувузьколистоговобох
сортів знаходились у дуже пригніченому
стані і в середньому за три роки дослі-
джень мали найнижчі показники як уро-
жайностізерна(7,8-8,4ц/га),таківиходу
кондиційногонасіння(4,3-4,7ц/га),який
залежновідсортуперебувавумежах53-56
%.Такенасіннямалонайменшумасу1000
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В. И. Ратошнюк. Влияние технологических 
приемов выращивания на зерновую и семенную про-
дуктивность люпина узколистного//Биоресурсы и 
природопользование. – 2017. – 9, №1–2. – С.54 –62.

Цель статьи заключается в выявлении влияния 
агротехнических приемов на урожайность зерна 
люпина узколистного и его семенную производитель-
ность в условиях Полесья Украины. Каждая состав-
ляющая целостного комплекса технологических прие-
мов выращивания культуры отражается на показа-
телях роста и развития растений в течение вегета-
ции, что в конечном итоге определяет уровень уро-
жайности культуры и качество полученных семян.

Исследовано влияние сроков, способов посева, 
норм высева семян и условий минерального пита-
ния на урожайность зерна люпина узколистного 
в зоне Полесья Украины. Установлено, что на 
окультуренных почвах с достаточным запасом 
легкодоступных форм фосфора и калия возможно 
получать оптимальный урожай семян люпина 
узколистного как кормового, так и универсально-
го направлений использования. Оптимальной 
нормой высева семян, которая обеспечивает высо-
кие урожаи товарного зерна при обычном строч-
ном способе сева является 1,2 млн шт./га семян.

Ключевые слова: люпин узколистный, уро-
жайность, норма высева, способы сева, минераль-
ное питание, семенная продуктивность

АННОТАЦИЯ

V. I. Ratoshnyuk. Influence technological meth-
ods of cultivation on grain and seed production 
lupinus angustifolius// Biological Resources and 
Nature Managment.– 2017. – 9, №1–2. – P.54–62.

The purpose of the article is to identify the impact 
of agricultural practices on grain yield and its nar-
row lupine seed performance in Pollissya of Ukraine. 
Each component of the whole complex technological 
methods of growing crops on indicators showing the 
growth and development of plants during the grow-
ing season, which ultimately determines the level of 
productivity resulting culture quality seeds.

The effect of the timing, methods of sowing, seed-
ing rules and conditions of mineral nutrition on 
grain yield of lupine narrow in zone Polissya of 
Ukraine. It is established that the cultivated soils with 
sufficient margin readily available forms of phospho-
rus and potassium can receive optimal crop seeds as 
fodder lupine narrow and universal areas of use. The 
optimum seeding rate, which provides the highest 
yields of marketable grain in the normal row planting 
method is 1.2 million units. / Ha seed.

Keywords: Lupinus angustifolius, yield, seed-
ing rate, sowing methods, mineral nutrition, seed 
production
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